
Με µια µατιά: 

Το Ολύµπια, ∆ηµοτικό Μουσικό Θέατρο «Μαρία Κάλλας», τιµά τα 1000 χρόνια του 
ιερού ναού Αγίας Τριάδας – Παναγίας Σώτειρας Λυκοδήµου (Ρωσική Εκκλησία), ενός 
ιστορικού µνηµείου στην καρδιά της Αθήνας, µε µια ιδιαίτερη συναυλία της Συµφωνικής 
Ορχήστρας ∆ήµου Αθηναίων.

Το πρόγραµµα κινείται από τον ελληνικό νεοκλασικισµό έως τη σύγχρονη πνευµατικότητα 
και ξεκινά µε τη «Βυζαντινή µελωδία» για ορχήστρα εγχόρδων του Αντίοχου 
Ευαγγελάτου, έργο εµπνευσµένο από τη λαϊκή και τη βυζαντινή παράδοση. Το έργο «Στο 
µοναστήρι», τελευταίο µέρος από το δεύτερο κουαρτέτο εγχόρδων του Νικολάι 
Ρίµσκι-Κόρσακοφ, το οποίο ο Αδρέας Τσελίκας µετέγραψε για ορχήστρα εγχόρδων. Στα 
«Τρία κοµµάτια σε παλαιό ύφος» για ορχήστρα εγχόρδων, ο Χένρικ Γκορέτσκι αντλεί τα 
θέµατά του από την πολωνική µουσική της Αναγέννησης. Ακολουθούν το συναρπαστικό 
Κοντσέρτο για άρπα σε σι ύφεση µείζονα, έργο 4 αρ. 6, του Γκέοργκ Φρήντριχ Χέντελ, µε 
σολίστ την Ευαγγελία Κιοσόγλου και η λυρική «Ελεγεία» σε σολ µείζονα για ορχήστρα 
εγχόρδων του Πιοτρ Ίλιτς Τσαϊκόφσκι, έξοχο δείγµα ροµαντικής γραφής. Η συναυλία 
ολοκληρώνεται µε το µνηµειώδη «Λειτουργία του Βερολίνου» (Berliner Messe) για µικτή 
χορωδία και ορχήστρα εγχόρδων του Άρβο Περτ, που παρουσιάζεται για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα. 
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Αντίοχος Ευαγγελάτος (1902-1981)
«Βυζαντινή µελωδία» για ορχήστρα εγχόρδων (1936)   

Ο Αντίοχος Ευαγγελάτος υπήρξε κορυφαία φυσιογνωµία της νεοελληνικής µουσικής. Ανέπτυξε σηµαντική δράση, τόσο ως παιδαγωγός, όσο και ως διευθυντής 
ορχήστρας, ενώ παράλληλα άφησε ένα πλούσιο συνθετικό έργο. Ιδανικός πρόλογος του αποψινού προγράµµατος χάρη στην απλότητα, την καθαρότητα του 
ύφους της και τη σύντοµη διάρκειά της, η «Βυζαντινή µελωδία» για ορχήστρα εγχόρδων (1936) είναι από τα πλέον χαρακτηριστικά έργα του, που συνοψίζουν 
την επιδίωξή του να µεταφέρει τον ελληνικό ήχο στο συµφωνικό πεδίο. 

Ο συνθέτης ανήκει στη γενιά που αναζήτησε ένα νέο ελληνικό ιδίωµα, αντλώντας υλικό από τη δηµοτική παράδοση και το εκκλησιαστικό µέλος. Τα έργα του 
βασίζονται θεµατικά στη λαϊκή µουσική, µε ροµαντική γραφή και αντιστικτική επεξεργασία, πλαίσιο µέσα στο οποίο εντάσσεται και η «Βυζαντινή µελωδία»: 
καθώς η µελωδική γραµµή αναπτύσσεται τροπικά, θυµίζοντας τους εκκλησιαστικούς «ήχους», η συνοδευτική αρµονία λειτουργεί συχνά ως ισοκράτηµα. Η 
απήχηση του έργου υπήρξε τέτοια ώστε να κυκλοφορήσουν και διασκευές για άλλα σύνολα, απόδειξη της ζωντανής παρουσίας της και εκτός συµφωνικού 
ρεπερτορίου.  

Νικολάι Ρίµσκι-Κόρσακοφ (1844-1908) 
«Στο µοναστήρι» (1878-79) 
Μεταγραφή για ορχήστρα εγχόρδων: Ανδρέας Τσελίκας 

Η φούγκα του Νικολάι Ρίµσκι-Κόρσακοφ που φέρει τον τίτλο «Στο µοναστήρι» γράφτηκε µεταξύ 1878 και 1879, ως το τέταρτο και τελευταίο µέρος ενός 
κουαρτέτου εγχόρδων πάνω σε ρωσικά θέµατα. Το καλοκαίρι του 1884, ο συνθέτης επεξεργάστηκε τα τρία πρώτα µέρη του ίδιου έργου (Ι. Στο λιβάδι. ΙΙ. Στο 
πανηγύρι. ΙΙΙ. Στον χορό), δηµιουργώντας από αυτά τη γνωστή «Συµφωνιέτα πάνω σε ρωσικά θέµατα», έργο 31, χωρίς να συµπεριλάβει το τέταρτο µέρος, το 
οποίο παρέµεινε ανεξάρτητο και δηµοσιεύτηκε ως αυτόνοµο έργο µουσικής δωµατίου µόλις το 1955, στη Μόσχα, στον 27ο τόµο των Απάντων του συνθέτη. 
Το κοµµάτι έχει τη µορφή µιας διπλής φούγκας, όπου τα δύο κύρια θέµατα, δεητικού χαρακτήρα, αναπτύσσουν έναν αντιστικτικό µουσικό διάλογο. Η 
ατµόσφαιρα είναι κατανυκτική και θυµίζει ψαλµωδία σε µοναστήρι. Πηγή έµπνευσης αποτελεί ο δοξαστικός ύµνος της καθολικής εκκλησίας Te Deum («Σε, τον 
Θεόν, υµνούµεν»). Στο Χρονικό της µουσικής µου ζωής, ο Ρίµσκι-Κόρσακοφ σηµειώνει: «Το κουαρτέτο αυτό δεν παίχτηκε ποτέ δηµόσια. Κάποτε το πήγα στον 
Καρλ Νταβίντοφ και του ζήτησα να το παίξει σε µια πρόβα. Οι µουσικοί δεν ενθουσιάστηκαν· κι εγώ ο ίδιος βρήκα πολλές αδυναµίες. Το πρώτο µέρος ήταν µονότονο, 
βασισµένο σε ένα µόνο θέµα· το σκέρτσο δεν είχε coda, ενώ το φινάλε ήταν στεγνό. ∆εν τόλµησα να αφήσω το κοινό να το ακούσει». Η φούγκα, ωστόσο, έχει τη δική 
της, ιδιαίτερη αξία, ενώ το κύριο µουσικό της θέµα αποδείχθηκε ανθεκτικό: επανεµφανίστηκε αργότερα στην όπερα «Σάντκο», καθώς και σε διασκευή για πιάνο 
τέσσερα χέρια µε τίτλο «Στην εκκλησία». 

Χένρικ Γκορέτσκι (1933-2010)
Τρία κοµµάτια σε παλαιό ύφος, για ορχήστρα εγχόρδων (1963)

Ο Γκορέτσκι έγραψε τα «Τρία κοµµάτια σε παλαιό ύφος» για έγχορδα ως απάντηση σε µια φιλική πρόκληση του τότε διευθυντή του εκδοτικού οίκου PWM, 
Ταντέους Οχλέβσκι, ότι η µουσική του στερείται µελωδικότητας. Ο Γκορέτσκι δούλεψε πάνω στα κοµµάτια από τις 28 Νοεµβρίου έως τις 23 ∆εκεµβρίου 1963 
και το έργο πρωτοπαρουσιάστηκε από το σύνολο Con Moto Ma Cantabile υπό τον Ταντέους Οχλέβσκι στη Βαρσοβία, στις 30 Απριλίου 1964. Όπως και το 
«Χορωδιακό σε µορφή κανόνα» (1961), έτσι και τα «Τρία κοµµάτια» δεν έχουν αριθµό έργου. Όπως υποδηλώνει ο τίτλος, το ύφος αναφέρεται σε 
παλαιότερες εποχές, ένα χαρακτηριστικό που εµφανίζεται για πρώτη φορά στη µουσική του Γκορέτσκι τη δεκαετία του 1960. Η αφορµή για αυτή την επιλογή 
δόθηκε όταν ο Γκορέτσκι ήρθε σε επαφή µε µελέτες για την πολωνική µουσική της Αναγέννησης που δηµοσιεύτηκαν την περίοδο 1958-61. 

Και τα τρία κοµµάτια χρησιµοποιούν τροπικά στοιχεία. Το τρίτο είναι γραµµένο σε αιολικό τρόπο και ο συνθέτης δανείζεται τη µελωδία από ένα τετράφωνο, 
ανώνυµο τραγούδι του 16ου αιώνα µε τίτλο «Τραγούδι για τον γάµο του Υψηλοτάτου Βασιλέως Σιγισµούντου του ∆ευτέρου». Στο δεύτερο κοµµάτι, που είναι κατ’ 
ουσίαν ένας λαϊκός χορός, τα αρχαϊκά στοιχεία συνδυάζονται µε επιρροές από την παράδοση. Ο επιφανής ελληνιστής φιλόλογος Ταντέους Ζιελίνσκι έγραψε για 
το έργο: «Η απελευθέρωση του ήχου των εγχόρδων, η διαφοροποίηση και η αντίθεση στη δυναµική τους, µας οδηγούν κατευθείαν στον πυρήνα του προσωπικού 
ύφους του Γκορέτσκι. Η µουσική αυτή είναι ένα σεµνό δείγµα της χαρακτηριστικής αισθητικής και των τεχνικών προβληµατισµών του συνθέτη· κι όµως, παρότι 
φαινοµενικά απλουστευµένη και προσαρµοσµένη στο αρχαϊκό θέµα, µας γοητεύει και µας εντυπωσιάζει».

Γκέοργκ Φρήντριχ Χέντελ (1685-1759)
Κοντσέρτο για άρπα σε σι ύφεση µείζονα, έργο 4, αρ. 6 (1738) 
I. Andante allegro 
II. Larghetto 
III. Allegro moderato 

Το Κοντσέρτο για άρπα του Χέντελ συµπεριλήφθηκε το 1738 στο έργο 4 ως κοντσέρτο για εκκλησιαστικό όργανο και ενδέχεται πράγµατι να είχε αρχικά αυτή 
τη µορφή. Σε κάθε περίπτωση, στη µορφή που τελικά εκδόθηκε, το έργο λειτουργεί εξίσου καλά και στα δύο όργανα. Τα κοντσέρτα για όργανο του Χέντελ 
γράφτηκαν ως ιντερλούδια που παρεµβάλλονταν µεταξύ των µερών των ορατορίων του. Έπαιζε ο ίδιος ο συνθέτης, χρησιµοποιώντας το όργανο που είχε στη 
διάθεσή του, ένα µικρό εκκλησιαστικό όργανο µε ένα µόνο πληκτρολόγιο και χωρίς πεντάλ. Υποθέτουµε ότι το Κοντσέρτο σε σι ύφεση είναι το έργο που 
περιγράφεται ως κοντσέρτο για «άρπα, λαούτο, λυρίχορδο* και άλλα όργανα», το οποίο παρουσιάστηκε τον Φεβρουάριο του 1736 κατά την εκτέλεση του 
ορατορίου του Χέντελ «Αλεξάνδρου συµπόσιο». Το λιµπρέτο του ορατορίου βασίζεται στην ωδή του δραµατικού ποιητή Τζον Ντράιντεν [John Dryden] 
µε τίτλο «Αλεξάνδρου συµπόσιο ή η ∆ύναµη της µουσικής» και είναι αφιερωµένο στους εορτασµούς για την Ηµέρα της Αγίας Καικιλίας, την 
προστάτιδα της µουσικής. Το έργο αποτελείται από τρία µέρη. Το πρώτο φέρει την κάπως παράξενη ένδειξη Andante allegro, κάτι που 
υποδηλώνει ότι το τέµπο είναι πιο συγκρατηµένο απ’ ό,τι αφήνει να εννοηθεί η λέξη allegro. Η δοµή του είναι διµερής: καθεµία από τις δύο 
ενότητες επαναλαµβάνεται, ακολουθώντας την τυπική µορφή του ριτορνέλλο. Το δεύτερο µέρος, Larghetto, φέρει τα χαρακτηριστικά της 
σαραµπάντας, ενός συνηθισµένου χορού της µπαρόκ εποχής. Στο τέλος του µέρους, όπως συχνά συµβαίνει στη µουσική του Χέντελ, υπάρχει 
χώρος για µια σύντοµη καντέντσα, που καθώς ολοκληρώνεται µας οδηγεί στο τρίτο µέρος, έναν χαρούµενο, τρίσηµο χορό. 
*Πληκτροφόρο όργανο παρόµοιο µε το χάρντι-γκάρντι.

Πιοτρ Ίλιτς Τσαϊκόφσκι (1840-1893)
Ελεγεία σε σολ µείζονα, για ορχήστρα εγχόρδων (1884) 
Προς τα τέλη του 1884, η Καλλιτεχνική Εταιρεία της Μόσχας αποφάσισε να τιµήσει τα πενήντα χρόνια στο θέατρο του ηθοποιού και σκηνοθέτη 
Ιβάν Σαµάριν και ανέθεσε στον Τσαϊκόφσκι να συµµετάσχει στον ιωβηλαίο. Ο συνθέτης ανταποκρίθηκε µε συγκίνηση στην πρόσκληση, παρά το 
γεγονός ότι εκείνη την περίοδο ήταν πλήρως απορροφηµένος από τις προετοιµασίες για την παράσταση της όπερας «Ευγένιος Ονιέγκιν» στην Αγία 
Πετρούπολη. Στις 13 Νοεµβρίου, ο Τσαϊκόφσκι αναχώρησε από την Αγία Πετρούπολη για το Νταβός, όπου ο φίλος του, ο βιολονίστας Ιωσήφ Κότεκ, 
ήταν σοβαρά άρρωστος. Στον δρόµο έκανε τετραήµερη στάση στο Βερολίνο. Εκεί, στις 18 Νοεµβρίου, ολοκλήρωσε το έργο, σύµφωνα µε την 
ηµεροµηνία στο χειρόγραφο. Στις 19 Νοεµβρίου 1884, έγραψε από το Μόναχο στον αδελφό του Μοντέστ: «Έµεινα τόσο πολύ στο Βερολίνο γιατί 
έπρεπε να µπορέσω να συνθέσω γρήγορα... ένα ιντερµέτζο για την εκδήλωση προς τιµήν του Σαµάριν. Το ολοκλήρωσα και έχει πλέον σταλεί». Αρχικά, 
όπως φαίνεται στην πρώτη σελίδα του χειρόγραφου, το έργο είχε τίτλο «Ένας χαιρετισµός γεµάτος ευγνωµοσύνη». Η πρώτη εκτέλεση της 
«Ελεγείας» έγινε υπό τη διεύθυνση του Ιππολίτ Αλτάνι στην εορταστική συναυλία για τον Σαµάριν, στο Θέατρο Μπολσόι της Μόσχας, στις 28 
∆εκεµβρίου 1884, ενώ αργότερα χρησιµοποιήθηκε ως ιντερµέτζο (Πράξη ∆’), στη σκηνική µουσική για τον «Άµλετ» (1891).

Άρβο Περτ (1935)
Λειτουργία του Βερολίνου, για µικτή χορωδία και ορχήστρα εγχόρδων (2002) 
Α’ πανελλήνια εκτέλεση   
I. Kyrie 
II. Gloria 
III. Erster Alleluiavers
IV. Zweiter Alleuiavers
V. Veni, sancte spiritus 
VI. Credo
VII. Sanctus 
VIII. Agnus Dei 

Ο Άρβο Περτ θεωρείται ένας από τους σηµαντικότερους εκπροσώπους του ιερού µινιµαλισµού. Το έργο του διαπνέεται από ευλάβεια και 
µυσταγωγία µέσα σε έναν κόσµο όπου το φάσµα του µοντερνισµού µοιάζει συχνά δαιδαλώδες. Μετά από µία πρώτη περίοδο πειραµατισµού µε 
τις σύγχρονες τάσεις της εποχής του, η µελέτη της παλαιάς µουσικής οδήγησε τον συνθέτη από την Εσθονία να διαµορφώσει έναν νέο και 
απόλυτα προσωπικό τρόπο έκφρασης. O Περτ έζησε στο Βερολίνο από το 1981 έως το 2010. Λίγο µετά την πτώση του Τείχους στις 9 Νοεµβρίου 
1989, του ανατέθηκε να γράψει µια λειτουργία για την 90ή Μέρα των Καθολικών, µια εορταστική συνάθροιση που διοργανώνεται από τους πιστούς 
της καθολικής εκκλησίας στις γερµανόφωνες χώρες. Ο Πωλ Χίλλιερ [Paul Hillier] διηύθυνε την πρώτη εκτέλεση στις 24 Μαΐου 1990, στη διάρκεια 
της Λειτουργίας της Αναλήψεως, στον Καθεδρικό Ναό της Αγίας Χέντβιχ στο Ανατολικό Βερολίνο.
Η «Λειτουργία του Βερολίνου» (πρωτότυπος τίτλος “Berliner Messe”), αρχικά για τέσσερις σολίστες και εκκλησιαστικό όργανο, µεταγράφηκε από 
τον ίδιο τον συνθέτη για µικτή χορωδία και ορχήστρα εγχόρδων το 2002. Η Λειτουργία, η οποία περιλαµβάνει 5 µέρη της καθολικής λειτουργίας 
και επιπρόσθετα τρία προαιρετικά µέρη που προορίζονται για τον εορτασµό της Πεντηκοστής, βασίζεται στο γρηγοριανό µέλος και την ιδιότυπη 
τεχνική του συνθέτη, γνωστή ως “tintinnabula”:  Ο όρος προέρχεται από τo λατινικό “tintinnabulum” που σηµαίνει «µικρή καµπάνα». Ο Περτ, ένας 
ασκητής της µουσικής, ανέπτυξε µια µοναδική µέθοδο αντίστιξης, δηµιουργώντας ηχητικά µια µεταφυσική γέφυρα ανάµεσα στον άνθρωπο και 
τον θεό. 


